

開緊急會議商討 稱仍是抗疫有力武器 世衛評估牛津疫苗抗變種效用

英國日前有研究顯示，牛津大學與阿斯利康藥廠研發的新冠疫苗，對南非變種病毒輕症接近沒有保護力，南非其後叫停接種這款疫苗。世界衛生組織（WHO）前日緊急召開會議，評估牛津疫苗對變種病毒的效用，世衛多名專家指出，該疫苗已經過多項研究證實其效用，依然是抗疫的「有力武器」。

世衛「新冠疫苗保障計劃」（COVAX）已合共採購3.37億劑疫苗，當中絕大多數為牛津疫苗，預計將陸續分發給145個中低收入國家和地區。世衛總幹事譚德塞前日表示，世衛免疫戰略資訊小組（SAGE）前日已召開會議，評估這款疫苗的效用。

世衛免疫、疫苗及生物製品主管奧布萊恩前日稱，SAGE已與阿斯利康代表，以及在出現變種病毒的英國、南非及巴西、研究牛津疫苗效用的科學家聯絡。她認為多項研究已證實，該疫苗可抵抗多個變種病毒，能有效降低接種者重症率及死亡率，專家因此對使用該疫苗持正面態度，同時會持續追蹤及觀察疫苗效用。

南非增購輝瑞強生疫苗

「全球疫苗免疫聯盟」（GAVI）總裁伯克利也強調，多個藥物監管機構已批准使用牛津疫苗，因此COVAX依然會按計劃分發該款疫苗。與世衛合作的「傳染病防範研究聯盟」（CEPI）主席哈切特更指出，現時不應拒絕使用牛津疫苗，呼籲各國積極利用手上已證實有效的「抗疫武器」。

南非新冠疫情顧問委員會主席卡里姆



●世衛專家表示，多項研究已證實牛津疫苗可抵抗多種變種病毒。 路透社



「不應拒用」



●世衛表示牛津疫苗依然是抗疫的「有力武器」。法新社

英研下月推疫苗二維碼 助接種者外遊



●一旦程式推出，民衆便可持二維碼出境旅遊。網上圖片

英國《每日電訊報》前日報道，英國政府轄下的創新局，已撥款資助研發手機應用程式，供民眾用作證明已接種新冠疫苗。一旦程式正式推出，民眾便可持二維碼出境旅遊。

報道稱，一間名為Logifect的公司已獲創新局資助6.2萬英鎊（約65.8萬港元），負責研發一款手機應用程式，計劃於下月推出，供民眾下載用作證明已接種疫苗。iProov和Mvine兩間公司亦獲7.5萬英鎊（約79.5萬港元）資助，合作研發接種疫苗的電子證明。

由於「疫苗護照」涉及爭議，政府對此態度較謹慎，表示會考慮成本、個人私隱和是否適用於其他國家等因素，目前對「疫苗護照」仍未有定論。有消息人士指出，英國政府多名官員曾表示，有必要推出一個讓民眾證明已接種的系統，並且正在比較不同形式的「疫苗護照」，希望盡快開放邊境和恢復旅遊。若要讓電子證明在全國流通，須得到國際認可。

●綜合報道



●紐約有大批民眾冒雨排隊打疫苗。 彭博社

接種無過敏反應 美七旬翁針後25分鐘亡

美國紐約市一名70多歲長者周日在接種新冠疫苗25分鐘後突然昏迷，送院後證實不治。紐約州衛生當局發表聲明，指出死者在接種疫苗後沒有出現過敏反應，目前未知死因是否與疫苗有關，需進一步調查。

該名長者周日上午在曼哈頓賈維茨會議中心接種疫苗，並按照規定接種15分鐘醫學觀察，但他離開時突然暈倒，送院後不治。當局沒有公開死者身份，以及他接種哪一款疫苗。紐約州衛生專員朱克表示，死者接種後沒有出現任何

過敏反應和副作用，朱克強調他與專家的看法一致，認同疫苗安全，鼓勵民眾繼續接種。

目前紐約州已有150萬人接種首劑疫苗，而全美已有逾4,000萬人打針。自接種計劃展開以來，美國出現少數接種後不明原因死亡個案，包括上周弗吉尼亞州一名58歲女子在接種輝瑞疫苗一日後死亡，上月加州也有一名60歲醫護在接種第二劑疫苗兩日後死亡，均未知死因是否與疫苗有關。

●綜合報道

共和黨眾議員疫歿 在任國會議員首例

美國得州共和黨眾議員賴特上月確診新冠肺炎，前日不治，終年67歲，是美國首名疫歿的在任國會議員。賴特生前患有肺癌，去年曾因肺癌併發症留醫。總統拜登、眾議院議長佩洛西和共和黨眾院第三號人物利茲，均向賴特的家人致哀。

賴特的辦公室發表聲明稱，賴特上月曾赴華盛頓參加總統拜登就職典禮，在典禮翌日病毒檢測呈陽性。他當時尚未接種新冠疫苗，不過病徵輕微，可居家辦公。然而賴特的病情其後惡化，他的妻子也證實確診，兩人在兩



周前送院治療，賴特前日宣告不治。 美國至今已有71名國會議員確診。在賴特病歿前，去年11月當選路易斯安那州眾議員的共和黨人萊特洛，在就職前便因新冠肺炎併發症離世，終年41歲。目前賴特和萊特洛所屬選區的議席都懸空，賴特所屬的得州第六選區將舉行特別選舉，填補賴特的遺缺。

●綜合報道

英女王查爾斯涉干政 曾秘密審查逾千法案

英國《衛報》早前揭露，英女王伊利沙伯二世在1970年代，曾派律師說服政府修改法案，以免個人財產被公開，指她利用特權干政。《衛報》前日再度披露英女王自1952年登基以來，她和王儲查爾斯在法案交至國會前，共審查逾千項法案。

報道指出，英女王利用「女王同意」的程序，多年來共審查1,062項法案，該程序讓她能在政府將法案交至國會辯論前，審查可能影響王室利益和特權的法案。然而根據《衛報》從國家檔案館獲得的文件，英女王除了在1973年干預有

關修改公司法、以增加企業透明度的法案外，多年來還審查涉及司法、社會保障、退休金、種族政策等法案，當中包括2013年興建來往倫敦和伯明翰的高速鐵路法案，以及至少10項有關房屋政策的法案。

白金漢宮表示，「女王同意」屬政府將方案交至國會前的正常程序，指報道稱英女王阻礙國家立法的說法失實，強調在政府要求時，英女王通常會給予同意，但拒絕透露她要求修改政府法案的次數。

●綜合報道



●英女王和王储查尔斯共审阅法案。圖為1969年兩人與菲臘親王及安妮公主用餐。 網上圖片

歐3國報復 驅逐俄外交官

俄羅斯政府上周五指出，德國、瑞典和波蘭駐俄國的外交官，因參與支援反對派領袖納瓦爾尼的非法示威，下令驅逐3國的涉事外交官，3國前日作出報復，各自驅逐一名俄羅斯外交官。俄國外交部表示，3國驅逐俄方外交官的行為毫無根據，做法極不友善。

德國外交部宣布，將俄羅斯駐柏林大使館一名官員列為不受歡迎人物，瑞典和波蘭外交部亦各自將俄

國一名外交官員，列為不受歡迎人物。歐洲議會發表聲明，要求歐盟所有成員國與德國、波蘭和瑞典團結一致，並呼籲歐盟制訂新的對俄政策。歐盟27個成員國亦計劃在本月22日召開外長會議，討論針對俄羅斯的最新制裁措施。俄國外交部指出，西方國家一直採取連串行動干預俄國內政，而歐洲3國驅逐俄外交官的決定是其中一項行動。

●綜合報道